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ምዕራፍ 1
ርትዓዊ ቁፅርታት 
ዕላማ እዚ ምዕራፍ 
ተምሃሮ እዚ ምዕራፍ ምስተምሃርኩም፡ 

 ርትዓዊ ቁፅርታት ከም ጉዚታት ትውክሉን ብፅሑፍ ትገልፁን። 

 ኣብ ሞንጎ 𝕎𝕎፣ℤን ℚን ዘሎ ዝምድና ተርእዩ። 

 ርትዓዊ ቁፅርታት ትሰርዑ። 

 ብርትዓዊ ቁፅርታት ተስልሑ። 

ቀንዲ ትሕዝቶታት 

1.1 ኣምር ርትዓዊ ቁፅርታት 

1.2 ምውድዳርን ምስራዕን ርትዓዊ ቁፅርታት 

1.3 ስልሒታት ኣብ ርትዓዊ ቁፅርታት 

 ቁልፊ ቃላት 

 መጠቓለሊ መልመዲ 

 

 

 

 

 

ርትዓዊ  
ቁፅርታት ℚ
ኢንተጀራት 

ℤ
ሙሉእ ቁፅርታት 
𝕎𝕎

መቑፀሪ 
ቁፅርታት 
ℕ
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መእተዊ 
ኣብ ዝሓለፉ ክፍልታት ዛዕባታት ኢንተጀራትን ጉዚታትን ተማሂርኩም ኢኹም፡፡ 

ይኹን'ምበር ኢንተጀራት ኩሉ ነገር ክገልፁ ኣይኽእሉን፡፡ ንኣብነት ዋጋ ሓዯ መፅሓፍ 

ብር 3.25 እንተኾይኑ፣ቁመት ሓዯ ሰብ 
11
2
 ሜትር እንተኾይኑ ዝብሉ ሓረጋት 

ብኢንተጀር ኣይግለፁን፡፡ ስለዚ ከምዚኦም ዝኣመሰሉ ነገራት ንምግላፅ ጉዚታት 

ማለት'ውን ምቃል ክልተ ኢንተጀራት ከም 
h

l
፣ለ  0 ዝበሉ የድልዩና፡፡ 

ኣብዚ ምዕራፍ ኣምር ርትዓዊ ቁፅርታት፣ ምውድዲርን ምስራዕን ርትዓዊ ቁፅርታትን 
ኣስልሖታት ርትዓዊ ቁፅርታትን ክትመሃሩ ኢኹም፡፡ 

1.1 ኣምር ርትዓዊ ቁፅርታት 
ቁልፊ ቃላት 

 xþNtj‰T            ?NÉI q$$}¶    RT›êE q$}R¬T 
 tÉ‰¶      Fi#¥êE êU   

1.1.1 ኢንተጀራትን ርትዓዊ ቁፅርታትን 

ሀ. ድግማ ኣብ እኩብ ኢንተጀራት 

እኩብ ኢንተጀራት ቅድሚ ምርኣይና ንመዘኻኸሪ ዝኣክል እኩብ መቑፀሪ ቁፅርታት 
ንርአ፡፡ መቑፀሪ ቁፅሪታት ማለት ኣብ ዕለታዊ መነባብሮና ነገራት ንምቑፃር 
እንጥቀመሎም ማለት ከም 1፣2፣3፣4... ዝኣመሰሉ ቁፅርታት እዮም፡፡ እኩብ መቑፀሪ 
ቁፅርታት ℕ ብዝብል ምልክት ይውከል፡፡ ስለዚ ℕ = {1 ፣ 2 ፣ 3 ፣ 4 ፣...}፡፡ እኩብ 
ሙሉእ ቁፅርታት ድማ 𝕎𝕎 ብዝብል ምልክት እንትውከል፣ እቲ እኩብ እውን                       
𝕎𝕎= {0፣1፣2፣3፣4 ...} እዩ፡፡ 

ንጥፈት 1.1 

1. ነዞም ዝስዕቡ ብምልክት ግለፁዎም፡፡ 

 ሀ. እኩብ ሙሉእ ቁፅርታት   ለ. እኩብ ኢንተጀራት 

2. ነዞም ዝስዕቡ ሕቶታት መልሱ፡፡ 

ሀ. ኣባላት ኢንተጀር ኮይኖም ኣባላት ሙሉእ ቁፅሪ ዘይኮኑ ቁፅርታት ዘርዝሩ፡፡ 

 ለ. ኣባል ኢንተጀር ዘይኮነ ቁፅሪ ፅሓፉ፡፡ 

3. ነዞም ዝስዕቡ ኢንተጀራት ኣብ ሕንፃፅ ቁፅሪ ኣቐምጡዎም፡፡ 

 4፣ 3፣ 2፣ 1፣ 0፣ 1፣ 2፣ 3፣ 4 
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4. ነዞም ቐፂሎም ዘለዉ ሕድሕድ ቁፅርታት ሙሉእ ቁፅሪ፣ ኢንተጀር ወይ ካብ 

 ክልቲኡ ወፃኢ እናበልኩም ፍለዩዎም፡፡ 

 3፣ 1
5
'−5፣ 2.5፣

2
3
፣ −3.5፣

1
5


፣ 100 ፣ 0 ፣
18
6


 

5. በ ሙሉእ ቁፅሪ እንተኾይኑ ኣብዞም ዝስዕቡ ሕድሕድ ሕቶታት ዋጋ በ ዝርዝሩ፡፡ 

 ሀ. በ  1   ለ. 3  በ  9     
 ሐ. በ  10   መ. 17  በ  27 

6. ዝነኣሰ መቑፀሪ ቁፅሪ ኣሎ ዶ? እንተልዩ መን'ዩ? 

7. ዝነኣሰ ሙሉእ ቁፅሪ ኣሎ ዶ? እንተልዩ መን'ዩ? 

8. ካብ ኩሎም መቑፀሪ ቁፅርታት ዝዓበየ መቑፀሪ ቁፅሪ ኣሎ ዶ? 

9. ኣብ እኩብ መቑፀሪ ቁፅርታትን ሙሉእ ቁፅርታትን እንታይ ርክብ ኣሎ? 

ትርጉም 1.1፡- እኩብ ሙሉእ ቁፅርታትን ተፃረርቶምን እኩብ ኢንተጀር ይበሃል፡፡ 

   ብ ℤ= {... 3 ፣2 ፣1፣ 0 ፣ 1 ፣ 2 ፣ 3 ፣ ...} ድማ ይግለፅ። 

ካብ ንጥፈት 1.1ን ትርጉም 1.1ን እንታይ መጠቓለሊ ሓሳባት ምሃብ ይከኣል 

1. እኩብ መቑፀሪ ቁፅርታት ኣብ እኩብ ሙሉእ ቁፅርትት ዝጠቓለል (ዝርከብ)  
  እዩ ምባል ይከኣል ዶ 

2. እኩብ ሙሉእ ቁፅርታት ኣብ እኩብ ኢንተጀራት ብዛዕባ ዝርከብ ምዃኑ እንታይ ክትብሉ   

    ትኽእሉ 

እኩብ ኢንተጀራት ኣብ ሕንፃፅ ቁፅሪ ብኸምዚዝስዕብ ምቕማጥ ይከኣል፡፡ 

 
       ስእሊ 1.1 

ኣስተውዕሉ፡- ኢንተጀራት ኣብ ሕንፃፅ ቁፅሪ እንትቕመጡ፣ እቲ ብየማን ገፅ ዝርከብ ኩሉ ግዘ     

 ካብቲ ብፀጋም ዝርከብ ዝዓበየ እዩ፡፡ 

ለ. እኩብ ርትዓዊ ቁፅርታት 

ኣብ 6ይ ክፍሊ ዝተምሃርኩምዎ ዛዕባ ጉዚታት ንምዝኽኻር ክሕግዘኩም ምእንቲ እዚ 
ዝስዕብ ንጥፈት ስርሑ፡፡ 

 

−4 −3 −2 −1 0 1 2 3 4 5 6−5−6−7
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ንጥፈት 1.2 

1. ነዞም ዝስዕቡ ብመልክዕ h
l
ፅሓፉ፡፡ 

 ሀ. 3.25  ለ. 1
1
2
  ሐ. 1.6  መ. 4 ረ. 1

0.6
2
  

2. ዝኾነ ኢንተጀር ብመልክዕ h
l  

ምፅሓፍ ይከኣል ዶ? 

3. እዞም ዝስዕቡ ስሉስ ኩርናዓት ርኣዩ፡፡ 

                      
       ስእሊ 1.3 

ሀ. እቶም ዝተቐለሙ ስሉስ ኩርናዓት ክንዯይ ክፋል ጠቕላላ እቶም ስሉስ 
  ኩርናዓት ምዃኖም ዘርኢ ጉዚ ፅሓፉ፡፡ 

ለ. እቶም ዘይተቐለሙ ስሉስ ኩርናዓት ክንዯይ ክፋል ጠቕላላ በዝሒ እቶም 
  ስሉስ ኩርናዓት ይውክሉ? 

ዝኾነ ቁፅሪ ብመልክዕ ጉዚ ምዕሓፍ ይካኣል'ዩ፡፡ ንኣብነት  


 

3
3

1
፣ 

1 25
3
8 8

፣ 
  

8 2
1.6 2

5 1
' 

 
ወዘተ. 

ከምዚኦም ዝበሉ ቁፅርታት ርትዓዊ ቁፅርታት ይበሃሉ፡፡ ስለዚ ሓዯ ቁፅሪ ብመልክዕ 

ጉዚ ወይ ብመጠነ ዝምድና ክልተ ኢንተጀራት ክፅሓፍ እንተሎ ርትዓዊ ቁፅሪ ንብሎ፡፡ 

ትርጉም 1.2 ፡-  ዝኾነ ቁፅሪ ብመልክዕ 
h

l  
እንትፅሓፍ፣ ለ  0 እንትኸውን፣ሀን ለን ድማ ዝኾኑ 

ኢንትጀራት እንተኾይኖምን እቲ ቁፅሪ ርትዓዊ ቁፅሪ ይበሃል፡፡ እኩብ ርትዓዊ 
ቁፅርታት ብ ℚ ዝውከል ኮይኑ ብኸምዚ ዝስዕብ ድማ ይግለፅ፡፡                              

ℚ= 0 
 
 
 

h
l h l

l
: ' ' :: 

ኣብነት 2፡-  ሀ. ዝስዕቡ ኣብነታት ርትዓዊ ቁፅርታት እዮም፡፡ 

2
3

፣
4
3

፣
4
15 ፣ 

23
10

'6 

  ለ. ዝኾነ ኢንተጀር ሀ ርትዓዊ ቁፅሪ'ዩ፡፡ ምኽንያቱ 
h

h
1
 ስለዝኾነ፡፡ 
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ኣስተውዕሉ፡- h
l  

ኣብ ዝብል ርትዓዊ ቁፅሪ ኣድላይነት ለ  0 ዝኾነ ቁፅሪ ንዜሮ ምምቃል ትርጉም 

ከምዘይህብ ንምሕባር'ዩ፡፡ 

1.1.2 ርትዓዊ ቁፅርታት ኣብ ሕንፃፅ ቁፅሪ ምቕማጥ 

ኢንተጀራት ኣብ ሕንፃፅ ቁፅሪ ከመይ ክቕመጡ ከምዝኽእሉ ተማሂርኩም ኢኹም፡፡ 

ኣብዚ ኸዓ ርትዓዊ ቁፅርታት ከመይ ኣብ ሕንፃፅ ቁፅሪ ከምዝቕመጡ ክትመሃሩ 

ኢኹም፡፡ ፈለማ ግና ነዚ ዝስዕብ ንጥፈት ስርሑ፡፡ 

ንጥፈት 1.3 

1. ውሱን ሕንፃፅ መሐ ኣብ፡ 

 
      ስእሊ 1.4 

 ሀ. ክልተ ማዕረ ምቐሉ፡፡    ለ. ሰለስተ ማዕረ ምቐሉ፡፡  

 ሐ. ሓሙሽተ ማዕረ ምቐሉ፡፡   መ. ትሽዓተ ማዕረ ምቐሉ፡፡ 

2. ነዞም ዝስዕቡ ርትዓዊ ቁፅርታት ኣብቲ ዝተመቐለ ውሱን ሕንፃፅ ኣቐምጡ፡፡ 

ሀ. 
1
2
       ለ. 

1
3
፣
2
3
   

ሐ. 
2
5
፣
3
5
፣
5
5       

መ. 
1
9
፣
5
9
፣
8
9
 

3.  ኣብ ቁፅሪ 1ን ቁፅሪ 2ን ብዝተጠቐምናዮ ኣገባብ፣ ነዞም ዝስዕቡ ርትዓዊ 

ቁፅርታት ኣብ ሕንፃፅ ቁፅሪ ኣቐምጡ፡፡ 

ሀ. 
1
2


   ለ.
 

3
7


   ሐ. 
7
9


 

4.  
3
7
ኣብ ሕንፃፅ ቁፅሪ ከመይ ከምዝቕመጥ ተመያየጡ፡፡ 

ኣብ ንጥፈት 1.3 ግቡእ ጉዚ ኣብ ሕንፃፅ ቁፅሪ ከመይ ከምዝቕመጥ ርኢኹም 

ኣለኹም፡፡ ሕዚ ድማ ግቡእን ዘይግቡእን ጉዚታት ኣብ ሕንፃፅ ቁፅሪ ከመይ 

ከምዝቕመጡ ክንርኢ ኢና፡፡ 
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ኣብነት 3፡- 
3
5


ኣብ ሕንፃፅ ቁፅሪ ኣቐምጡ፡፡ 

ፍታሕ፡- መወዲእታ ነጥብታት እቲ ውሱን ሕንፃፅ 1ን 0ን ብምግባር ኣብ ሓሙሽተ 

ማዕረ ቦታታት ምቐሉዎ፡፡ ድሕሪኡ ካብ 0 ጀሚርኩም ሰለስተ ኣሃድ 

ንፀጋም ብምኻድ 
3
5
 ኣቐምጡ፡፡ 

 
      ስእሊ 1.5 

ኣብነት 4፡  
37
11

ኣብ ሕንፃፅ ቁፅሪ ኣቐምጡ፡፡ 

ፍታሕ፡-  መጀመርታ
37
11

ናብ ሕዋስ ቁፅሪ ቀይሩዎ፡፡ ስለዚ 
37 4 4

= 3 = 3 +
11 11 11

:: 

4
3
11

ኣብ ሕንፃፅ ቁፅሪ ንምቕማጥ፣ ካብ 3 ክሳብ 4 ዘሎ ንውሓት እቲ 

  ውሱን ሕንፃፅ ኣብ 11 ማዕረ ክፋላት ምቐሉዎ፡፡ ድሕሪኡ ካብ 3  

  ጀሚርኩም ኣርባዕተ ኣሃድ ንየማን ብምቑፃር 
37

11
ኣቐምጡ፡፡  

 

      ስእሊ 1.6 

ሕንፃፅ ቁፅሪ ዝበሃል ኣንፈታዊ ቕኑዕ መስመር ኮይኑ ዜሮ፣ ኣዎንታን ኣሉታን 

ቁፅርታት ዝሓዘ እዩ፡፡ ኣብዚ ሕንፃፅ ነጥቢ “0” መበቆል ንብሎ፡፡ ካብዚ ነጥቢ'ዚ 

ሕድሕዶም ብማዕረ ርሕቐት ናብ ኢድ የማን ዝቕመጡ ኣዎንታዊ ኢንተጀራት ናብ 

ኢድ ፀጋም ዝቕመጡ ድማ ኣሉታዊ ኢንተጀራት ይበሃሉ፡፡ ርትዓዊ ቁፅርታት እውን 

ከም ኢንተጀራት ኣብ ሕንፃፅ ቁፅሪ ብሓዯ ነጥቢ ክውከሉ ይኽእሉ እዮም፡፡  

 

ስእሊ 1.7 
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ኣብነት 5፡-  ነዞም ዝስዕቡ ርትዓዊ ቁፅርታት ኣብ ሕንፃፅ ቁፅሪ ኣቐምጡ፡፡  
2
3
፣

1
-3
4
፣ -1.445፣

37
11

፣
-1
4
፣ 4.6 ፡፡ 

ፍታሕ፡- 

 
      ስእሊ 1.8 

1.1.3 ርክብ (ዝምድና) 

ንጥፈት 1.4 

1. ነዞም ዝስዕቡ ሙሉእ ቁፅርታት ብመልክዕ መጠነ ዝምድና ክልተ ኢንተጀራት 
 ፅሓፉ፡፡ 
 ሀ. 0    ለ. 2   ሐ. 5   
 መ. 8     ረ. 11   ሰ. 15 
2. ነዞም ዝስዕቡ ብመጠነ ዝምድና ክልተ ኢንተጀራት ፅሓፉ፡፡ 
 ሀ. 8   ለ. 3  ሐ. 13   መ. 3   
3. ኢንተጀራት ዘይኮኑ ፍለዩ፡፡ 

ሀ. 3   ለ. 1  ሐ. -5   መ. 0   

ረ. 2.5   ሰ. 
1

3
2

   ሸ. 
33
7

   ቀ. 6.04 

መቑፀሪ ቁፅርታት ኣብ ሙሉእ ቁፅርታት፣ ሙሉእ ቁፅርታት ኣብ ኢንተጀራት፣ 
ኢንተጀራት ድማ ኣብ ርትዓዊ ቁፅርታት ከምዝጠቓለሉ ርኢኹም ኢኹም፡፡ እዚ 
ማለት  ℕ ⊆𝕎𝕎፣ 𝕎𝕎⊆ℤ፣ ℤ ⊆ℚ ከምኡውን ℕ⊆ ℤ፣ℕ⊆ℚ፣𝕎𝕎⊆ℚ፡፡ 
ርክባት እኩብ መቑፀሪ ቁፅርታት፣ እኩብ ሙሉእ ቁፅርታት፣  እኩብ ኢንተጀራትን 
እኩብ ርትዓዊ ቁፅርታትን ብቬን ዱያግራም እንትቕመጡ ከምዚ ዝስዕብ ይኾኑ፡፡ 

 
      ስእሊ 1.9 

ርትዓዊ  
ቁፅርታት ℚ

ኢንተጀራት 
ℤ

ሙሉእ 
ቁፅርታት 𝕎𝕎

መቑፀሪ     
ቁፅርታት ℕ



8      ሒሳብ 7ይ ክፍሊ 

መልመዲ 1.1 

1. ነዞም ዝስዕቡ ሕድሕድ ጉጅለ ሓዯ ኣብ ዝተፈላለዩ ሕንፃፅ ቁፅሪ ኣቐምጡ፡፡ 

 ሀ. 2፣ 0፣ 6፣ 1.2   ለ. 0.5፣ 1፣ 2.5 

 ሐ. 
1 2 7 1

3 3 3
 
' ' '    መ. 

1 1 1 1 11 3
2 4 2 2 8


' ' ' '  

2. ዝከኣል እንተኾይኑ ነዞም ዝስዕቡ ኣብነታት ሃቡ፡፡ 

 ሀ. ርትዓዊን ኢንተጀርን ዝኾነ ቁፅሪ 

 ለ. ርትዓዊ ዝኾነ ኢንተጀር ግና ዘይኮነ ቁፅሪ 

 ሐ. ኢንተጀር ዝኾነ ርትዓዊ ግና ዘይኮነ ቁፅሪ 

 መ. ርትዓዊ ዝኾነ መቑፀሪ ቁፅሪ ግና ዘይኮነ ቁፅሪ 

3. ቁፅርታት –0.25፣ 2፣ 1.8፣ 0፣ –5፣
4 12 15

3 8


' ' '  መሰረት ብምግባር ነዞም

 ዝስዕቡ ሕቶታት መልሱ:: 

 ሀ. መቁፅሪ ቁፅርታት ዝኾኑ ኣየነኦም እዮም? 

 ለ. ኢንተጀራት ዝኾኑ ቁፅርታት ፅሓፉ፡፡ 

 ሐ. ርትዓዊ ቁፅርታት ዝኾኑ ፍለዩ፡፡ 

 መ. ኢንተጀር ዘይኮኑ ቁፅርታት ፍለዩ፡፡   

4. ኣፈላላይ ኣዎንታ ርትዓዊ ቁፅርታትን ኣሉታ ዘይኮኑ ርትዓዊ ቁፅርታትን 
 እንታይ እዩ? 

5. ዋጋ ቀ ድለዩ፡፡ 

 ሀ. 4
5

   
 

ቀ     ለ. ቀ12.25    

 ሐ. 
2
3

 = ቀ     መ. 1.5ቀ= −3.0   

 ረ. −3 < ቀ < 2 ፣ቀℤ  ሰ. −1 < ቀ < 0፣ ቀ𝕎𝕎 

6. እዚ ኣብ ታሕቲ ተዋሂቡ ዘሎ ስእሊ ብምርኣይ ነዞም ዝስዕቡ ሕቶታት መልሱ፡፡ 
 በዝሒ ዝተሓበሩ ነቑጣታት ምስቲ ጠቕላላ ብምንፅፃር ብጉዚ ኣቐምጡ፡፡ 

 ሀ. በዝሒ ኣብ ውሽጢ ስሉስ ኩርናዕ ዘለዉ ነቑጣታት  

 ለ. በዝሒ ኣብ ውሽጢ ርቡዕ ኩርናዕ ዘለዉ ነቑጣታት 
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 ሐ. በዝሒ ኣብ ውሽጢ ክቢ ዘለዉ ነቑጣታት 

 መ. በዝሒ ኣብ ውሽጢ ስሉስ ኩርናዕን ሬክትንግልን ዘለዉ ነቑጣታት 

 ረ. በዝሒ ኣብ ውሽጢ ሬክታንግልን ክቢን ዘለዉ ነቑጣታት 

 ሰ. በዝሒ ኣብ ውሽጢ ስሉስ ኩርናዕ፣ ክብን ሬክታንግልን ዘለዉ ነቑጣታት 

 

ስእሊ 1.9 

1.1.4 ፍፁማዊ ዋጋ ርትዓዊ ቁፅርታት 

ኣብ ሕንፃፅ ቁፅሪ ዝኾነ ቁፅሪ ካብ መበቆል ዘለዎ ርሕቐት ንምፍላጥ እንትንዯሊ 
ኣንፈቱ ምፍላጥ ኣገዲሲ ኣይኮነን፡፡ ምኽንያቱ ርሕቐት ኩሉ ግዘ ብኣዎንታ ስለዝግለፅ፡፡ 
ነዞም ዝስዕቡ ኣብ ሓዯ መስመር ዋና መንገዱ ዘለዉ ስእልታት ተዓዘቡ፡፡ 

 

ስእሊ 1.10 
ብመሰረት ስእሊ 1.10 እቲ ቤት መድሓኒት ኣብ -2፣ እቲ ድንኳን ኣብ መበቆል፣ እቲ 
መንበሪ ገዛ ድማ ኣብ +2 እዮም ዘለዉ፡፡ ስለዚ እቲ ቤት መድሓኒትን እቲ መንበሪ 
ገዛን ሕድሕዶም ካብቲ ድንኳን ብ2 ኣሃድ ርሒቖም ኣብ ማዕረ ርሕቐት ይርከቡ፡፡  

ንጥፈት 1.5 

1. ነዚ ዝስዕብ ሕንፃፅ ቁፅሪ ርኣዩ፡፡ 

 
      ስእሊ 1.11 

 

                    

                    

                    

                    

                    
 
 

 

 
 

 

 

 

 

Pharmacy 
 

 

−2   −1   0   1   2 

  

ቤት መድሓኒት 
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ሕድሕድ ነጥቢ ካብ መበቆል ዘለዎ ርሕቐት ድለዩ፡፡ 
 ሀ. ሀ  ለ. ሐ  ሐ. አ  መ. መ  ረ. ፈ 

2. ሀ. ሀ ኣዎንታ ርትዓዊ ቁፅሪ እንተኾይኑ ፍፁማዊ ዋጋ ሀ ድለዩ፡፡ 

ለ. ሀ ኣሉታ ርትዓዊ ቁፅሪ እንተኾይኑ ፍፁማዊ ዋጋ ሀ ድለዩ፡፡  

ሐ. ሀ = 0 እንተኾይኑ ፍፁማዊ ዋጋ ሀ ድለዩ፡፡ 

ኣስተውዕሉ፡- ምልክት ፍፁማዊ ዋጋ “  ” እዩ፡፡ 

ኣብነት፡- ፍፁማዊ ዋጋ 8 ንምፅሓፍ ብሓፂሩ 8  ንጥቀም፡፡ 

ኣብነት 6፡ ሀ. 3 ፍፁማዊ ዋጋ 3 እዩ፡፡ 

  ለ. 8 ፍፁማዊ ዋጋ -8 እዩ፡፡ 

ል.በ፡-  ፍፁማዊ ዋጋ ክልተ ተፃረርቲ ቁፅርታት ማዕረ እዩ፡፡ 

  ንኣብነት፡ 12ን 12ን ተፃረርቲ እዮም፡፡ ይኹን'ምበር 

  12=12 ከምኡ'ውን 12=12፡፡ 

ትርጉም 1.3፡- ፍፁማዊ ዋጋ ዝኾነ ርትዓዊ ቁፅሪ ሀ ማለት እቲ ቁፅሪ ኣብ ሕንፃፅ ቁፅሪ ካብ 
መበቆል ዘለዎ ርሕቐት ማለት እዩ፡፡ ብ ሀድማ ይግለፅ፡፡ 

ብሓፂሩ  ሀ











G' G 0 ”}§Ã’<

-G'G 0 ”}§Ã’<

0' G 0 ”}§Ã’<

X

X

X

 

ፍፁማዊ ዋጋ ሀ ኣብ ሕንፃፅ ቁፅሪ ከምዝስዕብ ይቕመጥ፡፡ 

 

     ስእሊ 1.12 

ኣብነት 7፡- ፍፁማዊ ዋጋ ናይዞም ዝስዕቡ ድለዩ፡፡ 

  ሀ. 6     ለ. 6 

ፍታሕ፡-  ሀ. 

 
       ስእሊ 1.13 

እዚ ማለት 6 =6 እዩ፡፡ 

3 4 6 7 85210−1−2

6 ኣሃድ 
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ለ.

       ስእሊ 1.14 

ኣብዚ ሕንፃፅ ቁፅሪ 6 ካብ ዜሮ ንፀጋም ብ6 ኣሃድ ርሒቑ ይርከብ፡፡ 

እዚ ማለት —6 = 6 ማለት እዩ፡፡ 

ኣብነት 8፡- ፍፁማዊ ዋጋ ናይዞም ቐፂሎም ዘለዉ ቁፅርታት ድለዩ፡፡ 

  ሀ. 
23
11

  ለ. 1.05  ሐ. 0  መ. 
2
13  

ፍታሕ፡- ሀ. 
11

23



11
23

   ለ. 1.05 1.05 

  ሐ. 0 0   መ. 
1 13 3
2 2

 
 

ኣብነት 9፡-  ኣብዞም ዝስዕቡ ሕቶታት ዋጋ ቀ ድለዩ፡፡ 

  ሀ. ቀ12   ለ. ቀ 5  ሐ. 3ቀ 15  

  መ. ቀ0   ረ. ቀ 
2
5
  ሰ. ቀ1.2 

ፍታሕ፡-  ሀ. ቀ =12 ወይ ቀ= 12፡፡ ምኽንያቱ 12 =12፣  

   ከምኡ'ውን 12 =12፡፡ 

      ለ. ንዝኾነ ቁፅሪ ሀ፣ ሀ 0 እዩ፡፡ ስለዚ ንቀ= 5 ሓቂ ዝገብር ቁፅሪ
    ክንረክብ ኣይንኽእልን፡፡ 

  ሐ. ልክዕ ከምቲ ቀ =12 ወይ ቀ = 12 ዝበልናዮ 3ቀ =15 ወይ  
   3ቀ =15፡፡ 

   3ቀ =15 ወይ 3ቀ= 15 

   ቀ = 5 ወይ ቀ= 5 

  መ. ቀ = 0 ምኽንያቱ 0= 0፡፡ 

  ረ. ቀ = 
2
5
 ወይ ቀ = 

2
5


፡፡  

   ምኽንያቱ 2 2
5 5
 ከምኡ'ውን 2 2

5 5


 ፡፡ 

  ሰ. ቀ= 1.2 ወይ ቀ =1.2፡፡ 

−2 −1 1 2 30−3−4−5−6−7

6 ኣሃድ 
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መልመዲ 1.2  

1. ዝስዕቡ ቁፅርታት ፍፁማዊ ዋጋታት ዝኾኑ ዘይተፈለጡ ርትዓዊ ቁፅርታት

 እዮም፡፡ ነዞም ዘይተፈለጡ ቁፅርታት ድለዩ፡፡ 

 ሀ. 8  ለ. 3.5   ሐ. 
12
17

   መ. 
2

4
5
 

2. ነዞም ዝስዕቡ ኣስልሑ፡፡ 

 ሀ. 1
3
4
  ለ. -24

53
   ሐ. 0    መ. 26  

 ረ. 201 ሰ. 1213 ሸ. 3315 ቀ. 4 6 

3. ዝስዕብ ሰዯቓ ምልኡ፡፡ 

 
4.  ፣  ፣ = ብምጥቃም ዝስዕቡ ኣወዲድሩ፡፡ 

 ሀ. 12    12    ለ. 3   4    

 ሐ. 12 12      1812 

5. ነዞም ዝስዕቡ ካብ ዝነኣሰ ናብ ዝዓበየ ስርዑ፡፡ 

4  3፣ 7፣7፣43፣ 7
3

 

6. ዋጋ ቀ ብምትካእ ኣስልሑ፡፡ 

 ሀ. 4ቀ፣ ቀ  5    ለ. 32ቀ፣ቀ  9  
 ሐ. 15  2ቀ፣ቀ5   መ. 3ቀቀ፣ቀ 4.5  
 ረ. 6ቀ3ቀ፣ቀ  0.5  ሰ.  12ቀቀ፣ቀ2 

7. ፍታሕ ድለዩ፡፡ 

ሀ. ቀ24   ለ. ቀ 0.4   ሐ. ቀ
1
5
 

 መ. ቀ 12.05  ረ. ቀ 3
4


     

8. ሀን ለን ርትዓዊ ቁፅርታት ኮይኖም ሀ  ለ እንተኾይኑ ብዛዕባ ሀን ለን  
እንታይ ትብሉ? 

ቀ –3 –1.5  –1 –4.5 –0.8   

ቀ         
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9. ኣብ ክንዱ ቀን ከን ዝኾኑ ክልተ ቁፅርታት ብምትካእ ዝስዕቡ ሓቂ ምዃኖም
 ኣርእዩ፡፡ 

 ሀ. ቀከ  ቀከ  ለ. ቀ  ከቀከ    

10. ቀ = 3 ከምኡ'ውን ከ = 5 እንተኾይኖም ነዞም ዝስዕቡ ኣስልሑ፡፡ 

 ሀ. ቀ  2ከ    ለ. 3  ቀከ   

 ሐ. 
k

Ÿ     
 መ. ቀቀ  ከ 

1.2 ምውድዳርን ምስራዕን ርትዓዊ ቁፅርታት 

ቁልፊ ቃላት 
 RT›êE q$}R¬T   OdM s›B  Y›b!m-n ZMDÂ 

 MWDÄR    YNXS    tÉ‰¶ q$}¶  

ኣብ ዕለታዊ መነባብሮና ብኢንተጀራት ዘይግለፁ ዓቐናት የጋጥሙና'ዮም፡፡ ከም ኣብነት 

ብጉዚ ዝግለፁ ቁመት ተምሃሮ 1¼ሜ፣ 1½ ሜ ወይ 
16
10

ሜ ወዘተ. ክንዕቅን ንኽእል፡፡ 

ኣብዚ ቁመት ተምሃሮ እንትነወዲድር ሓፂር፣ ማዕረ ቁመት፣ ነዊሕ ዝብሉ ቃላት 
(ሓረጋት) ንጥቀም ኢና፡፡  ፣  ፣  ብምጥቃም'ውን ዓቐን ቁመት እቶም ተምሃሮ 
ክነወዲድር ንኽእል ኢና፡፡ 

ንጥፈት 1.6 

1. ካብዞም ዝስዕቡ ማዕረ ዝኾኑ ርትዓዊ ቁፅርታት ድለዩ፡፡ 

 ሀ. 
4
5
  ለ. 

6
10

   ሐ. 
9

10
   መ. 

9
15

  

2. ነዞም ዝስዕቡ ካብ ዝነኣሰ ናብ ዝዓበየ ስርዑ፡፡ 0፣
1

2


 ፣
1
2
፣ 1፣

3
5
፣

2
5
፣

2
5


፣
3

5


 

3. ነዞም ዝስዕቡ ርትዓዊ ቁፅርታት ከክልተ ማዕረኦም ዝኾኑ ጉዚታት ድለዩ፡፡ 

 ሀ. 
1
4
  ለ. 

2
3
   ሐ. 

4
5


   መ. 1.5 

4.  ፣  ፣ = ብምጥቃም ንምውድዲር እንታይ ክትገብሩ ከምዝግባእ ተመያየጡ፡፡ 

 ሀ. 
3 5____
8 8

 ለ. 
4 4____
5 6

  ሐ. 
2 3____
3 4

  መ. 
5 20____
7 28
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ኣስተውዕሉ፡-  ሀ፣ለ፣ሐን መን ዝኾኑ ርትዓዊ ቁፅርታት ኮይኖም 
h /

l m
ሓቂ እንተኾይኑ ሀመ = ለሐ   

ሓቂ  እዩ፡፡ 

ኣብነት 1፡- 
5
7
ን 

3
7
ን ኣወዲድሩ፡፡ 

ፍታሕ፡-  
5
7
ን 

3
7
ን ማዕረ ረቛሒ እዩ ዘለዎም፡፡ 

ስለዚ 
5
7
ን 

3
7
ን ንምውድዲር ቆፀርቶም ጥራሕ ምውድዲር እኹል እዩ፡፡ 

3  5 ስለዝኾነ  
3
7


5
7
፡፡ 

ኣብነት 2፡- 
2
3
ን 

4
7
ን ኣወዲድሩ፡፡ 

ፍታሕ፡-  ኣብ 
2
3
ን 

4
7
ን 2  7  4  3 ስለዝኾነ 

2
3


4
7
፡፡ 

እዚ ኣገባብ እዚ ክልተ ርትዓዊ ቁፅርታት ንምውድዲር ክንጥቀመሉ ንኽእል ኢና፡፡ 

እቶም ዝወዲዯሩ ርትዓዊ ቁፅርታት ካብ ክልተ ንላዕሊ እንተኾይኖም ግና እዚ ኣገባብ 
እዚ ኣፀጋሚ ክኸውን ይኽእል፡፡ ስለዚ እዞም ዝስዕቡ ኣገባባት ምጥቃም ይከኣል፡፡ 

ሀ. ሕንፃፅ ቁፅሪ ምጥቃም 

ሕንፃፅ ቁፅሪ ብምጥቃም ርትዓዊ ቁፅርታት ምውድዲን ብቕዯም ሰዓብ ምስራዕን 

ይከኣል፡፡ 

ኣብነት 3፡- ሕንፃፅ ቁፅሪ ብምጥቃም ነዞም ዝስዕቡ ስርዑ፡፡ 
3 1 1 1 1 30

2 2 4 2 4 2
  
' ' ' ' ' '  

ፍታሕ፡-  መጀመርታ ሕድሕድ ጉዚ ሓዯ ዓይነት ረቛሒ ክህልዎ ብምግባር (ነቲ 
ዝነበረ ቁፅሪ እንተይቀየርኩም ማዕረኡ ዝኾነ ጉዚ ብምድላይ) ፅሓፉ፡፡ 

3 6 1 2 0 1 1 1 2 1 1 3 60
2 4 2 4 4 4 4 2 4 4 4 2 4
   

        ' ' ' ' ' '  

 ሕዚ ነቶም ርትዓዊ ቁፅርታት ኣብ ሕንፃፅ ቁፅሪ ኣቐምጡ፡፡ 

 

      ስእሊ 1.15   

0 21−1−2
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6

4
ካብ 

2

4
ንፀጋም ስለ ዘሎ

 6 2
 < 

4 4
፡፡ 

2

4
ካብ 

1

4
ብኢድ ፀጋም ኣሎ፡፡ ስለዚ

 2 1
<

4 4
፡፡ 

ብተመሳሳሊ
1
4

  0፣ 0 
1
4
፣

1
4


2
4
፣

2
4


6
4

 ይኾኑ፡፡ ኩሎም እዞም 

  ጉዚታት ሓዯ ዓይነት ረቛሒ'ዩ ዘለዎም፡፡ ንሱ'ውን 4 እዩ፡፡   
  ካብዚ ተበጊስና –6 < –2 < –1 < 0 < 1 < 2 < 6 ሓቂ ስለዝኾነ 

3 1
2 2
 

 <
1 1 1 30
4 4 2 2

     ንረክብ፡፡ 

ኣብነት 4፡- ነዚ ዝስዕብ ሕንፃፅ ቁፅሪ ተዓዘቡ፡፡ 

 
      ስእሊ 1.16 

ካብዚ ሕንፃፅ ቁፅሪ   0 <
6 8 7 80.5 0.75 1 2 3
5 5 3 3

        ምዃኖም ዶ

  ተገንዚብኩም? ስለዚ ቕዯም ሰዓብ ኣዎንታ ርትዓዊ ቁፅርታት ኣብ ሕንፃፅ 
  ቁፅሪ እንትነቐምጥ፣ እቲ ዝነኣሰ ካብቲ ዝዓበየ ብፀጋም ገፅ ኢና ንገብሮ፡፡ 

ብተመሳሳሊ  
5 4 3 13 2 0

2 3 4 2
  

         ፡፡ 

ዝኾኑ ርትዓዊ ቁፅርታት እንትነወዲድር እቲ ዝነኣሰ ብፀጋም ብምቕማጥ 
  ንሰርዕ፡፡ በዚ መሰረት ድማ እዚ ዝስዕብ ስርርዕ ንረክብ፡፡  

5 4 3 1 6 8 7 83 2 0 0.5 0.75 1 2 3
2 3 4 2 5 5 5 3
  

                  ፡፡ 

ብሓፈሻ ዝኾኑ ክልተ ርትዓዊ ቁፅርታት እንትነወዲድር እቲ ኣብ ሕንፃፅ 
  ቁፅሪ ብኢድ የማን ዝፅሓፍ ዝዓበየ እዩ፡፡ እዚ ማለት ኣብ ሕንፃፅ ቁፅሪ፣ ቀ
  ካብ ከ ብኢድ የማን እንተተፃሒፉ ቀ  ከ ንብል፡፡ 

ለ. ረቛሒታት ማዕረ ክኾኑ ምግባር 

ንጥፈት 1.7 

1. ርትዓዊ ቁፅርታት ንምውድዲር ረቛሒታት ማዕረ ክኾኑ ምግባር ኣብ ዝህልዎ 
ረብሓ ተመያየጡ፡፡ 

2. ርትዓዊ ቁፅርታት ብቕዯም ሰዓብ ከመይ ክትሰርዑ ትኽእሉ 
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ኣስተውዕሉ፡-  h
l
ን /

m
ን ርትዓዊ ቁፅርታት እንተኾይኖም ረቛሒኦም ማዕረ ክኸውን ብምግባር hm

lm

ን 
l/

lm
ን ማዕረ ክኾኑ ብምግባር ምውድዳር ይከኣል፡፡  

ኣብነት 5፡- ነዞም ዝስዕቡ ርትዓዊ ቁፅርታት ናብ ማዕረኦም ዝኾነ ጉዚ ብምቕያር (ሓዯ 

ዓይነት ረቛሒ ክህልዎም ብምግባር) ኣወዲድሩ፡፡ 

5
6
፣ 

3
4
 

ፍታሕ፡- መጀመርታ ሕድሕድ ርትዓዊ ቁፅርታት ማዕረ ረቛሒ ክህልዎም ምግባር 

የድሊ፡፡ በዚ መሰረት 

          
5 10
6 12
 ፣

3 9
4 12


 

ሕዚ
 

9
12


10
12

ስለዝኾነ 
5
6


3
4
፡፡  

ኣብነት 6፡- ነዞም ዝስዕቡ ርትዓዊ ቁፅርታት ካብ ዝነኣሰ ናብ ዝዓበየ ብቕዯም ሰዓብ 

ስርዑ፡፡ 

2
3
፣

5
6
፣

3
14

፣
4
7
 

ፍታሕ፡- መጀመርታ ረቛሒታት ማዕረ ክኾኑ ብምግባር  

2 52
3 84
 ፣

5 70
6 84
 ፣

3 18
14 84


4 48
7 84
   

ሕድሕድ ናብ ተመጣጣኒ ጉዚ ይቕየር፡፡ ስለዝኾነ ሕድሕድ ተመጣጣኒ 

  ጉዚ ብምውድዲር ብቕዯም ሰዓብ ምስራዕ ይከኣል፡፡  

18 48 52 70
84 84 84 84

   ሓቂ እዩ፡፡  

ስለዚ 
3 4 2 5

14 7 3 6
   ፡፡  
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መልመዲ 1.3 

1. >፣ <  ወይ = ብምጥቃም ኣወዲድሩ፡፡ 

ሀ. 1.5  0     ለ. 20      

ሐ. 
1510  
2



   

መ. 
2 3  
3 4

   

ረ. 
1 1  

2 3
 

    ሰ. 2.13  2.1333   

ሸ. 
10.5  

2


    ቀ. 
3   

4


      

በ. 0.9  0.89    ተ. 6 6  
5 5
  

2. ሕድሕድ ጉጅለ ቁፅሪ ኣብ ዝተፈላለዩ ሕንፃፅ ቁፅርታት ኣቐምጡ፡፡ 

 ሀ. 2፣  0፣  6     ለ. 0.5፣ 1.0፣ 2.5   

 ሐ. 
3 2 70 025

3 3 3
 

' ' . '    መ. 
1 1 1 71 3
4 2 4 8
' ' '   

 ረ. 
7 5 351 5 156
8 6 14

 ' ' ' .  ሰ. 
3 1 171 3 165
5 8 8


' ' ' .  

ሸ. 
3 1 321 4 335
4 4 13

 ' ' ' .
  

ቀ. 
2 1 152 4 156
3 3 7

' ' ' .  

3. ካብ ዝናኣሰ ናብ ዝዓበየ ስርዑ፡፡ 

 ሀ. 
13 2 9 0 1 0 75

2


  . ' . ' ' ' .   ለ. 2 3 1 9 0 9 1 8 0 0 5  . ' . ' . ' . ' ' .

 ሐ. 
8 3 1 8 2 0

5 2


 ' ' ' ' '
 
  መ. 

1 12 1 3 1 3 3 1 0 1
2 5

  ' . ' . ' ' ' '  

4. ሓዯ ዓይነት ረቛሒ ክህልዎም ብምግባር ኣወዲድሩ፡፡ 

ሀ. 
5 6
7 8
'      ለ. 

2 1 2 4
5 5 3 5
 

'  '  '  
 

ሐ. 
3 4 9
5 7 10
' '

    
መ.

 

31 0 7
4


 ' . '   
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1.3 ስልሒታት ኣብ ርትዓዊ ቁፅርታት 

ቁልፊ ቃላት 
Fi#¥êE êU    m-n ZMDÂ   }Lê ¨Lï 

-ÆÃT tmÈÈÂYnT      -ÆY MQÃÃR   tÉ‰¶ q$}¶ 

-ÆY M>‰<    -ÆY MSRÅW 

ኣብ ምዕራፍ 4፣6ይ ክፍሊ ትምህርትኹም ኢንተጀራት ከመይ ከምዝድመሩ ርኢኹም 
ኢኹም፡፡ እስቲ ነዚ ዝስዕብ መዘኻኸሪ ኣብነት ንርአ፡፡ 

ኣብነት 1፡- ዓቐን ሙቐት እምባ ኣላጀ ኣብ ምሸት ሰዓት ክልተ 30ሴ ነይሩ፡፡ ኣብ 
ወጋሕታ ድማ ብ50ሴ ነክዩ፤ እዚ ለውጢ ዓቐን ሙቐት ኣብ ሕንፃፅ ቁፅሪ 
ብኸምዚ ዝስዕብ ምርኣይ ይከኣል እዩ፡፡ 

     ስእሊ 1.17 

እዚ ሕንፃፅ ቁፅሪ 3 + (5) = 2 የርኢ፡፡ እዚ ማለት ብሓፈሻ እቲ ሙቐት 20ሴ 
ትሕቲ 0 ኮይኑ ማለት እዩ፡፡ 

ዓቐን ሙቐት ንበል ኣብ 90 ፀኒሑ ብ90 እንተነክዩ ናብቲ ዝነበሮ (ዝጀመሮ) ተመሊሱ 
ኣሎ ማለት'ዩ፡፡ እዚ ማለት (9) + 9 = 0 ይኸውን፡፡ 

ንጥፈት 1.8 

1. ሓገዞም ብር 12 ተለቂሑ ብር 8 እንተመሊሱ ክንዯይ ይተርፎ? እዚ ብምድማር 

 ግለፁ፡፡ 

2. ሃፍታይ ሓዯ ሙሉእን ፍርቅን፣ ንዒማን ድማ ፍርቂ ኩንታል ጣፍ 

እንተሸሚቶም ብሓፈሻ ክንዯይ ኩንታል ጣፍ ሸሚቶም? እዚ ብምድማር ሙሉእ 
ሓሳብ ግለፁ፡፡ 

3. ነዞም ዝስዕቡ ሕንፃፅ ቁፅሪ ተጠቒምኩም ዯምሩ፡፡ 

 ሀ. 12 + 8  ለ. 6 + (7) ሐ. (15) + (3) መ. 
3 1
2 2
  

 

543210−3 ምሸት ዝነበረ ሙቐት 
+3

-5

−1

ኣብ ወጋሕታ ዝነበረ ሙቐት 
 ዝነከዮ 50ሴ 

ዝነበረ 30ሴ  
−2
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4. ኣጉድሉ፡፡ 

 ሀ. 17 ካብ 29     ለ. 15 ካብ 32    
 ሐ. 38 ካብ 23    መ. 23 ካብ 12 

5. ዋዒ ሓዯ ከባቢ ኣብ ኣዋን ቐትሪ 112°ፋ ኮይኑ፡፡ ሓዯ ሰዓት ፀኒሑ ብ19°ፋ
 እንተወሪደ ዋዒ እቲ ከባቢ ክንዯይ ዱግሪ ፋራንሃይት ይኸውን? 

ኣብነት 2፡- ሕንፃፅ ቁፅሪ ተጠቒምኩም ዯምሩ፡፡ 

ሀ. 3 + 5 ለ. 2 + (7)  ሐ. 9 + (5) መ. 8 + 5 

ፍታሕ፡-  ሀ. ኣብ ሕንፃፅ ቁፅሪ 3ን 5ን ንምድማር ካብ 0 ጀምሩ፡፡ ንኢድ የማን 3 
   ኣሃድ ኪደ፡፡ ሕዚ'ውን ካብ ቁፅሪ 3 ንኢድ የማን 5 ኣሃድ ኪደ፡፡ 
   ኣብ ቁፅሪ 8 ዶ በፂሕኹም? ንሱ'ዩ እቲ ድማር፡፡  

   ስለዚ 3 + 5 = 8፡፡ 

ስእሊ 1.18 

  ለ. ካብ 0 ጀሚርኩም ክልተ ኣሃድ ናብ ፀጋም ኪደ፡፡ 7 ናብ 2  
   ንምድማር  ካብቲ ዘቋረፅኩምሉ 2 ናብ ኢድ ፀጋም 7 ኣሃድ ኪደ፡፡ 
   ኣብ 9 ዶ በፂሕኹም? ስለዚ 2 + (7) = 9፡፡ 

       ስእሊ 1.19  

  ሐ. ካብ 0 ጀሚርኩም 9 ኣሃድ ናብ የማን ገፅ ኪደ፡፡ 5 ናብ 9  
   ንምድማር  ካብቲ ዘቋረፅኩምሉ 9 ናብ ኢድ ፀጋም 5 ኣሃድ  
   ተመለሱ፡፡ ኣብ ቁፅሪ 4 ዶ በፂሕኹም? ስለዚ 9 + (5) = 4፡፡  

  

                              ስእሊ 1.20  

  መ. ካብ 0 ጀሚርኩም 8 ኣሃድ ንፀጋም ኪደ፡፡ ካብኡ 5 ኣሃድ ንየማን 
   ተመለሱ፡፡ 3 ዶ ረኺብኹም? እዚ ማለት 8 + 5 = 3 ይኸውን 
   ማለት እዩ፡፡  

                    ስእሊ 1.21  

 

          

 

−  −  −  −   −  −  −  −  −  

−−

 −

          

0−1−2−3−4−5−6−7

−8
+5

21−8
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1.3.1 ድምር ርትዓዊ ቁፅርታት  

ጉዚታት ክትድምሩ ቅድሚ ምጅማርኩም ሓዯ ዓይነት ረቛሒ ከምዘለዎም ምርግጋፅ 

የድሊ፡፡ ብሓፈሻ ርትዓዊ ቁፅርታት ንምድማር ክልተ ፍፁማዊ ዋጋ ዝጥቀሙ ሕግታት 

ኣለዉ፡፡   

ሕጊ 1፡- እቶም ተዯመርቲ ሓዯ ዓይነት ምልክት (+ ወይ ) ክህልዎም እንተሎ፡ 

 ድምር ክልተ ኣዎንታ ርትዓዊ ቁፅርታት ኣዎንታ እዩ፡፡ 
 ድምር ክልተ ኣሉታ ርትዓዊ ቁፅርታት ኣሉታ እዩ፡፡ 

ኣብነት 3፡- ዯምሩ፡፡ 

  ሀ. 12 + 7    ለ. 7 13
+

4 8


 
 
 

 

ፍታሕ፡- ሀ. 12 + 7 =19፡፡ ምኽንያቱ ድምር ክልተ ኣዎንታ ቁፅርታት ኣዎንታ 
   እዩ፡፡ 
  ለ. መጀመርታ ድምር ፍፁማዊ ዋጋ እቶም ቁፅርታት ድለዩ፡፡ 

7 13 7 13 27
+ = + =

4 8 4 8 8
   

ስለዚ 7 13
+

4 8
  

 
 

= 27
8

፡፡ 

ሕጊ 2፡-እቶም ተዯመርቲ ዝተፈላለዩ ምልክታት እንትህልዉዎም፡ 

 ፍፁማዊ ዋጋ እቶም ተዯመርቲ ድለዩ፣ 

 እቲ ዝነኣሰ ፍፁማዊ ዋጋ ዘለዎ ካብቲ ዝዓበየ ፍፁማዊ ዋጋ ዘለዎ ኣጉድሉ፣ 

 እቲ ኣፈላላይ ምልክት ናይ'ቲ ዝዓበየ ፍፁማዊ ዋጋ ዘለዎ ተዯማሪ  ይሕዝ'ሞ መልሲ 

  ንሱ ይኸውን፡፡ 

ኣስተውዕሉ፡ 1. 0
  

G N G N
' K ::

K K K
   

    2. 0 0
   

G N GS KN
' K ' S ::

K S KS
 

ኣብነት 4፡-  ዯምሩ፡፡ 

ሀ. 13 + 8  ለ. 
5 17
+

6 3


 
ሐ. 12 + (-17)  መ. 

13 10
+

21 7


 

ፍታሕ፡-  ሀ. 13 13፣8  8 

   13  8 = 5፡፡ ዝዓበየ ፍፁማዊ ዋጋ ዘለዎ -13 ስለዝኾነ እቲ  
   መልሲ 5 ይኸውን፡፡  

   ስለዚ 13 + 8 = -5፡፡ 
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  ለ. 5 5
=

6 6
 ፣

17 17
3 3




 

17 5 34 5 34 5 29
= = =

3 6 6 6 6 6

ስለዚ
5 17 29
+ =

6 3 6


፡፡

ሐ. 12 12፣ 1717 
   17  12 = 5        

ስለዚ  12 17 5    ፡፡ 

  መ. 13 13 10 10
21 21 7 7


 '

   
10 13 30 13 17
7 21 21 21


  

ስለዚ 13 10 17
21 7 21

    
 

፡፡

ኣብነት 5፡-  ዯምሩ፡፡ 

  ሀ. 5 7
3 3
    

 
    ለ.  0.5 0.7    

ፍታሕ፡- ሀ.
 

5 7 5 7
3 3 3 3
                

                                              5 7
3 3

    
 

                                              12
3

 

                        4፡፡ 

   ወይ 
7 5 7 5

3 3 3 3
                

                                                       

7 5
3 3

    
 

                                                      12
3

 

                            4፡፡ 
ለ.    0.5 0.7 0.5 0.7       

 

                                0.5 0.7  

                              1.2  ፡፡ 

   ወይ    0.7 0.5 0.7 0.5       
 

                                                            0.7 0.5  

                                                           1.2  ፡፡
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ል.በ፡ ኣብ ኣብነት 5 ከምዝረኣናዮ፣ ምቅይያር ቦታ ተዯመርቲ ኣብ ድምር ዘምፀኦ 
ለውጢ የለን፡፡ እዚ ጠባይ እዚ ድማ ጠባይ ምቅይያር ኣብ ምድማር ይበሃል፡፡ 

ጠባይ ምቅይያር ኣብ ምድማር፡ 

ንዝኾኑ ክልተ ርትዓዊ ቁፅርታት ::  
h ¼ h ¼ ¼ h
N N#

l m l m m l
   

ካብ ክልተ ንላዕሊ ርትዓዊ ቁፅርታት ክንድምር እንትንዯሊ ከመይ ከምዝኸውን 

ንምርኣይ ድማ እዚ ዝስዕብ ኣብነት ንርአ፡፡  

ኣብነት 6፡-  ድማር ዝስዕቡ ድለዩ፡፡ 

   8 +    5 7    

ፍታሕ፡-    8 5 7   
 

      8 5 7     ….እቶም ክልተ ቀዳሞት ቁፅርታት ዯምሩ፡፡ 

   3 7   …….…….እቲ ሳልሳይ ምስቲ ድምር እቶም ክልተ ቀዳሞት ዯምሩ፡፡ 

  4  ፡፡ 

  ሕዚ ድማ እስቲ ካልእ መማረፂ መንገዲ ንርአ፡፡  

      8 5 7     . . . ..ኣብዚ ድማ እቲ ካልኣይን እቲ ሳልሳይን ቁፅርታት ዯምሩ፡፡ 

   8 12    . . .. . . . እቲ ቀዳማይ ቁፅሪ ምስ ድምር እቶም ክልተ ዳሕረዎት ዯምሩ፡፡ 

  4  ። 

እቶም ቀዳሞት ወይ እቶም ዳሕረዎት ተደመርቲ መጀመርታ ብምጉጃል ምድማር 

ኣብ ድምር ዘምፅኦ ለውጢ የለን፡፡ እዚ ጠባይ እዚ ድማ ጠባይ ምሽራኽ ኣብ 

ምድማር ይበሃል፡፡  

ጠባይ ምሽራኽ ኣብ ምድማር፡ 

ንዝኾኑ ሰለስተ ርትዓዊ ቁፅርታት        
   

h ¼ r h ¼ r h ¼ r
# N N# + + +

l m s l m s l m s
፡፡ 

ድምር ሓደ ርትዓዊ ቁፅሪን ዜሮን እንታይ ይኸውን? 

4 4 4 40 0
9 9 9 9
   ' ፡፡ 
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ካብዚ ኣብነት ከምእንሪኦ፣ ድምር ሓደ ርትዓዊ ቁፅሪን ዜሮን ኩሉ ግዘ እቲ ቁፅሪ 

ባዕሉ ይኸውን፡፡ በዚ ምኽንያት ድማ 0 ፅልዋ ኣልቦ ተደማሪ ይበሃል፡፡  

ፅልዋ ኣልቦ ኣብ ምድማር፡ 

ንዝኾነ ርትዓዊ ቁፅሪ 
h

l
፣ 

h

l
 + 0 = 0 + 

h

l
 = 

h

l
፡፡ 

ኣብ መእተዊ ክፍሊ እዚ ምዕራፍ ንዝኾነ ኢንተጀር ቁፅሪ ተፃራሪኡ ዝኾነ 

ኢንተጀር ቁፅሪ ከምዘለዎ ርኢኹም ኢኹም፡፡ ብተመሳሳሊ ንዝኾነ ርትዓዊ ቁፅሪ 

h
l
፣ ተፃራሪኡ ዝኾነ ርትዓዊ ቁፅሪ 

h
l
 እንትህልዎ 0    

 
h h
l l

 እዩ፡፡
h
l
 

ተፃራሪ ተደማሪ 
h
l
 ይበሃል፡፡ 

መልመዲ 1.4 

1. ሕንፃፅ ቁፅሪ ተጠቒምኩም ነዞም ዝስዕቡ ደምሩ፡፡ 

 ሀ. −4 + (−7)   ለ. −28 + 12   ሐ. 12 + (−9) 

 መ. 
3 3

2 4
    

  
  ረ.  11 8 

   ሰ.  14 + 20   

2. ነዞም ዝስዕቡ ኣስልሑ፡፡ 

 ሀ. 
43 25
8 8

   
 

   ለ. 
29 17
8 8

   
 

 ሐ. 
73 119

16 16


  

 መ.    4 7 15       ረ.  5841
10 10




 
ሰ.  0 20   

 ሸ.    7 8 9 10    
  ቀ. 395 175    በ. 215 +  117  

 ተ.  13.2 11.1 13.2      ቸ.  3.7 5.8 0.7 0.8    
  

 ነ. 
13.9 0.8 0.1

2
      

  
 ኘ.    57 22 18       

 አ. 
1 14 2
6 5

   
   

  ከ.  3.74 1.24 
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3. እዚ ዝስዕብ ሰደቓ ምልኡ፡፡ 

   
4. ¨B :lt sNbT s›T 10 ‚T¶ 410s@ Znbr ዋዒ ¨B FRqE lYtE 11°s@ 

XNtóYn# እቲ ዋዒ B<NdY w¶Ç wY T/!t$

1.3.2 ምጉዲል ርትዓዊ ቁፅርታት 

ኣብ ሞንጎ ምጉዲልን ምድማርን ርትዓዊ ቁፅርታት ዘሎ ርክብ ንምርኣይ እዚ ዝስዕብ 
ሕንፃፅ ቁፅሪ ርኣዩ፡፡ 

ስእሊ 1.22 

Slz! 3 – 5 = 3 + (−5) ሓቂ እዩ፡፡ 

ስለዚ Mg#ÄL ርትዓዊ ቁፅርታት ÂB MD¥R BMOÃR Mስ‣? Yk¨L እዩ፡፡ 
nøM ZS:b# ¨Bn¬T ¨StW:l#ÝÝ  

Mg#ÄL    MD¥R 

 12 – 9 = 3    12 + (−9) = 3

 14 – (−10) = 24   14 + (10) = 24 

−8 – (−15) = 7   −8 + (15) = 7

ኣስተውዕሉ፡- Mg#ÄL ˆd ቁ$$}¶ ¥lT tÉ‰¶ ÂYtE ቁ$$}¶ MD¥R ¥lT እዩÝÝ 

N¨BnT 9 µB 12 Kng#DL XNtdl!Â 9 ÂB 12 MD¥R ¥lT እ†ÝÝ 10 µB 

  14 Kng#DL XNትንdl! እWN 10 ÂB 14 MD¥R ¥lT እ†ÝÝ  

 

ሀ  ለ ሐ ሀ+ለ ለ+ሀ (ሀ+ለ)+ሐ ለ+ሐ ሀ+(ለ+ሐ) 
3 −4 8      

−1.5 − 3.2      

  
−0.5      

−7 12 −8      

− − − −       

3 ¨¦D

5 ¨¦D



                    ምዕራፍ 1- ርትዓዊ ቁፅርታት             25 

nz! ZS:B ?g! Mg#ÄL T›zb#ÝÝ

?g!Ý ሓዯ ርትዓዊ ቁ$}¶ ካብ ካልእ ርትዓዊ ቁ$}¶ ንምጉዳል እቲ ናይ መጀመርታ ቁ$}¶ ምስ ተÉራሪ 

እቲ ካልኣይ ቁ$}¶ ምድማር እዩ። ብሓÉ!ሩ 
h

l
N
/

m
N  ዝኾኑ ርትዓዊ ቁፅርታት እንተኾይኖም 


     

 
h / h /

l m l m
 ከምኡ እውን 


   

 
h / h /

l m l m
ÝÝ  

ኣብነት 7:-  ¨g#Dl#ÝÝ:

  ሀ. 8 13     ለ.  38 22          

  ሐ. 
1 ( 3)

2 4
 

   መ.  0.5 0.2  

ፍታሕ:- ሀ.  8 13 8 13 21            

ለ.    38 22 38 22 60       

  ሐ.
1 ( 3) 1 3 1

2 4 2 4 4
        

    

  መ.  0.5 0.2 0.5 0.2 0.3       

ኣስተውዕሉ፡- Mg#ÄL -ÆY MQYÃR Y,#N -ÆY M>‰< yBl#NÝÝ 

መልመዲ 1.5 

1. ?NÉ} ቁ}¶ BM_”M nøM ZS:b# ¨g#Dl#ÝÝ

ሀ. 6 12     ለ.  13 8         

ሐ. 
18 12
20 20

  
 
    

መ.
13 7
7 13
   

2. ¨SL/#፡፡ 

ሀ.  7 9     ለ.  4.2 7.2 8      ሐ.  1.5 1.3 1.8   

መ.  9 5 7    ረ.
9 15

4 4


  
 
 

ሰ.  10 8 7   

ሸ. 
13 7
4 4


  
 
 

  ቀ.
1 1

3 2
4 5
  
 
 
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3. nz! ‚É!l# zlÖ sdª ምLx#ÝÝ. 

4. nøM ZS:b# zRX† ¨Bn¬T ¦b#ÝÝ  

ሀ. ርትዓዊ ቁፅርታት ¨B Mg#ÄL -ÆY MQYÃR zYBlÖM Mዃኑ½ 

ለ. ርትዓዊ ቁፅርታት ¨B Mg#ÄL -ÆY M>‣< zYBlÖM MዃኑÝÝ 

5. ዋዒ •d ከÆb! 80s@ in!/# ¨B XêN lYtE B40s@ XNtw¶Ç እቲ መጠን 
 ዋዒ  ክንዯይ Y,WN)  

1.3.3 ምርባሕ ርትዓዊ ቁፅርታት 

MRÆ? ¥lT BtdUU¸ MD¥R ¥lT X†ÝÝ 

ኣብነት 8፡- ነዞም ዝስዕቡ ኣራብሑ። 

5  7  7 + 7 + 7 + 7 + 7  35 ወይ  

   5  7  7  5  5 + 5 + 5 + 5 + 5 + 5 + 5  35

             

6 6 6 6 6 244
5 5 5 5 5 5
                            

         
፡፡

ንጥፈት 1.9 

1. ዕድመ ሙስጠፋ ኣርባዕተ ዕፅፊ ዕድመ ወደ እዩ፡፡ ዕድመ ሙስጠፋ ብተዯጋጋሚ 
ምድማር ዕድመ ወደ ግለፁ፡፡ 

2. nøM ZS:b# ብምድማር ግለፁ፡፡ 

ሀ.  6 8     ለ.
38
4

    ሐ. 4 3    

3. XÂt²t,#M ¨‣B/#ÝÝ

ሀ.    5 16     ለ.    1.5 0.3     

ሐ.
5 4

8 15
      

       
መ. ( 0.8)(0.3)

q k b q  k k  q q kb k  b qk  b 
8 −5 −10 

−1.5 2.8 −3.5 

2    

 
−2.8 1.5 
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B•fš ¨B MRÆ? ርትዓዊ ቁ$}R¬T KLt ?ግ¬T ¨lዉÂÝÝ

?g! 1: ርብሒት ዝተፈላለዩ ምልክታት ዘለዉዎም ክልተ ርትዓዊ ቁፅርታት ኩሉ ግዘ ኣሉታ እዩ። ስለዚ 
ርብሖም ንምርካብ፡ 

ዯረጃ 1    “” ኣቐምጡÝÝ 

       ዯረጃ 2፡  ፍፁማዊ ዋጋ እቶም ቁፅርታት ብምውሳድ ኣራብሑ።  

ኣብነት 9:- ሀ. 
178

16
   

 
    ለ. 12 6 

ፍታሕ:- ሀ.
17 17 17 178 8 8

16 16 16 2
                      

::

ለ.    12 6 12 6 12 6 72           ::

?g!  2:ርብሒት ክልተ ኣሉታ ርትዓዊ ቁፅርታት ኣዎንታ እዩ። ስለዚ ርብሒት ንምርካብ ፍፁማዊ 
ዋጋ እቶም ቁፅርታት ብምውሳድ ምርባሕ የድሊ።  

እz! ¥lT hN lN Zón# ¨l#¬ RT›ዊ ቁ}R¬T XNtóYñM  

    hl  h lÝÝ

ኣብነት 10:-  ¨‣B/#ÝÝ

   ሀ.      (−6) × (−4)     ለ. 12 21
7 4
       

   

ፍታሕ:- ሀ.  ( 6) ( 4) 6 4 6 4 24          ። 

      ለ.
  

12 21 12 21 12 21 9
7 4 7 4 7 4
            

  
።  

 

ንጥፈት 1.10
1. ነዞም ዝስዕቡ ኣሰራርሓታት ተመያየጡሎም፡፡ 

ሀ. (−6) × 7  =   6 7 

= 6  7
= 7 + 7 + 7 + 7 + 7 + 7 . . .ምርባሕ ማለት ብተዯጋጋሚ ምድማር እዩ።
= −42

7 × (−6) = (−6) + (−6) + (−6) + (−6) + (−6) + (−6) + (−6) = −42  
  Slz! (−6) × 7 = 7 × (−6)፡፡ 
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ለ. (−4) × (−5) = 4 5  

4 5 

5 5 5 5 20    

( 5) ( 4) 5 4 5 4 4 4 4 4 4 20              

Slz! (−4) × (−5) = (−5) × (−4)፡፡   

2. ካብዚ ኣሰራርሓ እንታይ ተዓዚብኩም?

ካብዚ ንጥፈት XN:zï ngR MQYÃR ï¬ t‣Æ?tE ¨BtE Rብሒት lW-! 

kMzyM}X X†ÝÝ Xz! D¥ -ÆY MQYÃR ¨B MRÆ? Yb¦LÝÝ 

ጠባይ ምቅይያር ኣብ ምርባሕ 

ሀን ለን ዝኾኑ ርትዓዊ ቁፅርታት እንተኾይኖም  ሀ  ለ = ለ  ሀÝÝ 

µB KLt N§:l! ቁ $}R¬T XNTn‣B? , nèM Z‣B/# ቁ $}R¬T 

XNTNg#JlÖMN QdM s›ïM XNTLw_N W}x!èM YLw_ ì)  

(5 × (−6)) × (−4)    wY  5× ((−6) × (−4))

ዕዮ ጉጅለ 1 . 1  

1. ነዚ ዝስዕብ ርኣዩ፡፡ 

 
      ስእሊ 1.22 

µBz! ¨s‣R• Mg#©L Y,#N MQYÃR QdM s›B t‣Æ?tE ¨BtE RB/!T 

zMiå lW-! MH§ዉN zYMH§ዉN tmÃy-#ÝÝ 

XtE RB/!T ¨B KLtEåM gÉT •d ›YnT X†ÝÝ  Slz! Mg#©L Y,#N 

MQYÃR QdM s›B t‣Æ?tE ¨BtE RB/!T zMiå lW-! ylNÝÝ Xz! D¥ 

-ÆY M>‣< ¨B MRÆ? tÆ£l# Y}ê:ÝÝ 

5 ((6)(4)) 
 

mjmR¬ XèM KLt 
Ä?rãT Bx!D y¥N 
¯Jl#ãM 
= 5  24
= 120፡፡

(5(6)) (4)      
 

mjmR¬ XèM KLt 
‚ዳäT bx!D iUM 
¯Jl#ãM 

=(30)( 4)
=120፡፡ 
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ጠባይ ምሽራኽ ኣብ ምርባሕ 

ንዝኾኑ ርትዓዊ ቁፅርታት ሀ½ ለ ን ሐን ½ ( ሀ  ለ)  ሐ = ሀ  ( ለ  ሐ)ÝÝ 

1. -ÆÃT 0N 1N ¨B MRÆ?Ý 

Zón RT›êE q$}¶ Bz@é XNT‣Æ? W}x!t$ XN¬Y Y,WN) 

6 × 0 = 0 + 0 + 0 + 0 + 0 + 0  

           = 0፡፡ 

Slz! RÆ? Zón Rት›êE ቁ$}ሪN z@éN k#l# Gz z@é X†ÝÝ Xz! ¥lT h 

 Zón RT›êE ቁ$$}¶ XNtóYn# h  0  0 ¥lT X†ÝÝ 

2. Zón RT›êE ቁ}¶ ብሓዯ XNT‣Æ? W}x!t$ XN¬Y Y,WN 

6  1  1  1  1  1  1  1  

       6ÝÝ 

Slz! Rብሒት 1N Zón RT›êE ቁ$$}¶N XtE ቁ$$}¶ Æ:l# X†ÝÝ Xz! ¥lT h 

 Zón RT›êE ቁ$$}¶ XNtóYn# h  1  h ¥lT X†ÝÝ Xz! -ÆY Xz! -ÆY 

 }Lê ¨Lï ¨B MRÆ? XNTb¦L½ 1 D¥ }Lê ¨Lï ኣብ ምርባሕ 

 Yb¦LÝÝ  

ኣብነት 11፡- Ñl# 30» B25» Zón Êk¬NG§êE QRÉ! zlã mÊT ¨lêÝÝ 

Ñl#N ¨ï¨N SF•T XtE mÊT BZtf§l† »§¬T ¨Sl!‡ም 

mLîM GÂ •d X†ÝÝ kmY x!l# X† •d óYn#

ስእሊ 1.23 

10 » 

15» 

25» 

ስ2 

ስ1 
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Ñl#          ¨ï Ñl# 
SF•T NMRµB ¯n! XtE     -O§§ SF•T NMRµB SF•T 

ÊK¬NGL MS DMR Xቶም    KLtEåM KÍ§T d¸éMÝÝ  

wRድታት ¨‣b!•èÝÝ     -O§§ SF•T S1 + S2 

S  30w1 w2           ¯ × w1  ¯ × w2 

   30 10  15           30×10  30×15 
   30  25            300  450 
   750»2ÝÝ                                    750»2::
µBz! ¨BnT 30  10  15  30  10  30  15 Mዃn# NRÄXÝÝ Xz! 

ts‣ÅêE -ÆY MRÆ? ¨B MD¥R Yb¦LÝÝ 

ጠባይ ምስርጫው 

h½lN /N Zón# RT›êE q$}R¬T XNtóYñM 

          h l / h l h /

          l / h l h / h

ኣብነት 12፡- ts‣ÅêE -ÆY MRÆ? ¨B MD¥R BM_”M nøM ዝS:b#  
    SR/#ÝÝ 

ሀ. 3 56
4 12
   

 
   ለ.   3 9.6 4.8

4


  

ፍታሕ፡- ሀ. 3 56
4 12
   

 
   ለ.   3 9.6 4.8

4


  

=
3 56 6

4 12


       
3 3(9.6) ( 4.8)

4 4
 

       

9 5
2 2


 
     

( 7.2) 3.6  

9 5
2

 


     
3.6 

4
2


 2 
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ኣብነት 13፡- ¹êETN ሙስጠፋን RÆ? 
3 1( 2) ( 12) ( )
4 3


     NKdL† t•tEèM ፤ 

ከምዝስዕብ ድማ ሰሪሖም። 

ፍታሕ፡- 

ሸዊት    slSt ¨l#¬ q$}R¬T Slzlý MLKT ÂYtE 
ርብሒት   ¨l#¬ X† BMÆL SO x!§ nèM q$}R¬T 

¨‣b!•èMÝÝ  
3 32
4 2

  ½ 
3 12 18
2
  ½

118 6
3

 
   

    ¹êET XtE ርብሒት 6 X† x!§ÝÝ 

 

ሙስጠፋ        nèM q$}R¬T bb! }MÄ! XÂwsd ¨‣b!/#ãMÝÝ 

    
3 3 3 12 12 18 18 6
4 2 2 3

  
       # # 

  

             
ሙስጠፋ XWN XtE ርብሒት −6 እዩ ኢሉ፡፡ ስለዚ ሸዊትን 

   ሙስጠፋን ዝተጠቐሙሎም ሜላታት ክልቲኦም   
   ልክዕ ድዮም? 

 

ኣስተውዕሉ፡- µB KLt N§:l! RT›êE q$$}R¬T NMRÆ?Ý 

1. bZ/! XèM ¨l#¬ m‣B?tE q$}R¬T tg¥s! XNtóYn# XtE 

  ርብሒት ¨ãN¬ X†ÝÝ 

2. bZ/! XèM ¨l#¬ m‣B?tE q$}R¬T zYtገ¥s! XNtóYn# XtE    

    ርብሒት ¨l#¬ X†ÝÝ 

መልመዲ 1.6 

1. ኣራብሑ። 
ሀ. ( 8) (9)     ለ. ( 7) ( 6)      ሐ. ( 10) 0 

መ.
7 5

10 14
 

   
   
      

ረ.
5 4

8 15
 

   
   
      

ሰ. ( 1.2) (1.2) 

ሸ.
3 4

8 9


 
 
     

ቀ.
8 7

21 4
 

   
   
   

2. ¨‣B/#ÝÝ

ሀ. 0.7 (0.25)    ለ.
3 2

0.9 ( )
4 5
 

  ሐ. 2( 10) ( 0.001) 10   

መ. 0.3 ( 5) 2      ሰ. 2 6 ( 50) 3     ረ. 25 7 ( 4)  

ሸ.
3

2 0.5 ( 7)
7

    
  

ቀ. 9.3 7 ( 1.1) ( 2) ( 10)       
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3. MLKT ርብሒት ኣወንታ ወይ አሉታ ምዃኑ ፍለዩÝÝ
ሀ. 37 ( 22) 0.73 ( 1)        ለ. 2.3 1.7 ( 1.2)( 7) ( 9)         
ሐ. ( 4) ( 3) ( 6) ( 2)         መ. ( 2) ( 5) ( 3) ( 6)      

ረ.
4 1

0.4 ( ) 1.2 20
5 2


   

  
ሰ.

1
0.5 ( 1) (5)

2


   

4. ts‣ÅêE -ÆY MRÆ? ¨B MD¥R BM_”M nøM ZS:b# ¨‣B/#ÝÝ
ሀ. 5( 6 9)     ለ. 5( 8 6)      ሐ. 8( 9 15)  

መ. 7( 2 3)      ረ. 5(1.8 2.2)    ሰ.
2 5

( ) ( 12)
3 4


  

ሸ.
1

5 (1.8 2.2)
4

   ቀ.
3

(0.8 ( 16))
4


 

5.  < ½ = ½ >  ብምጥቃም ኣወዲድሩ። 

ሀ.
2 2 4

___
3 3 9
   

  
        

ለ. 0.1 ( 0.85) ____ 1   

ሐ. 9 ( 7) ____ 63       መ. 25 9.8____ 98 (2.5) 

ሰ. 27.2 0.192____ 2       ረ. 0.95__ 0.01 ( 0.95)  

ሸ.
2 5 2 5 2

( 1) ____ 1
3 6 3 6 3
  

          
     
            

ቀ.
1 1

2 4 _____ 2 4
2 2
 

        
   
   

6. nz! ZS:B sdª ምLx#ÝÝ

7. ዝስዕቡ ዯሕሪ ምስላሕ > ½ < ½   = t-ቒMk#M ኣወዲድሩ፡፡ 
ሀ. (5 + 3) × 4       5 + 3 × 4   
ለ. (−6 + 3)  × 2      −6 + 3 × 2

ሐ. (−6 − 7) × −2      −6 × −2 – (7 × −2)

8.
1
2

 q ½ 
7
6

k ½ 
1
9

b እንተኾይኖም ዝስዕቡ ምዕሪታት ማዕረ ምዃኖም  

      ኣረጋግፁ፡፡ 
ሀ. qk  b qk  qb  ለ. qk  b qk  qb 

ሐ. qkb  qkb    መ. qk  kq 

h l / h  l l  h h l / hl/ 
−2 8 −5

4

−0.5 −0.25

−8
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1.3.4 ምምቃል ርትዓዊ ቁፅርታት 

MM”L RT›êE q$}R¬T MS MRÆ? RT›ዊ q$}R¬T tmúúl! X†ÝÝ 

MRÆ?N MM”LN t²mDtE mdÆT X×MÝÝ 

ንጥፈት 1.11

1. ርብሒት ¨l#¬ RT›êE q$$}¶N ¨l#¬ RT›êE q$}¶N MS ርብሒት ¨l#¬ 

RT›êE q$}¶N ¨ãN¬ RT›êE q$$}¶N xwÄD„ÝÝ 

2. ¹äNt tÉwTtE Ñz!” ¨B •d b@T TMHRtE MRx!T BMO‣B 

Zr,b#ã BR 960 B¥:r NK¥‚l# ts¥¸âMÝÝ •d Ñz!q¾ BR    

960  8 BM_”M B}/!T ?D?D KfL_ dL† ፤ XtE •d ,› 

1960
8

 እንተተጠቒሙÝÝ 

ሀ. •d ›YnT W}x!T ì Yr<b#) 

 ለ. µBèM KLt ›YnT ¨s‣R•¬T XN¬Y tgNz!Bk#M 

3. ¨Yt bRh 72 BR Lª? ¨lãMÝÝ 6 m•z#èM B¥:r K,Fl#lÖM 

XNtdL×M ?D ?ìM kKNdY Yb}‡M

4. ¨wN¬ B¨l#¬ XNTMqL ý}x!TÂ XN¬Y kMZ,WN tmÃy-#ÝÝ

5. ¨B ?D ?D XøM ZS:b# tmÃy-#ÝÝ mdMdM¬ D¥ ¦b#ÝÝ

ሀ.
16
6

     ለ. (ቀ) 1 
 
 q

   

ሐ. 
1

h
h
፣ሀ  0   መ. 

h l

l h
፣ ሀ  0፣ ለ  0

ኣብ ሓዯ MRÆ?½ ርብሒትN •d µBèM rቛሒታትን XNttê£ïM½ XtE µl!X 

rቛ/! እtE ርብሒት btE ZtW¦b rቛ/! BMM”L Nr<ïÝÝ  

Btmúúl! −8 ÷ 4 = −2  M<NÃt$ 4× −2 = −8 ÝÝ Slz! MM”L GLÆ_ MRÆ? 

X†ÝÝ 

−4 × 2 = −8                  ርብሒት                 −8 ÷ 2 =  4

ረቛሒ 

ረቛሒ 
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ኣብነት 14:- ምቐሉ።

ሀ. 48  16    ለ. 
5 1 5 5

4
8 4 8 2
  

   

  
ሐ. 4.2 0.6    መ. 

24 3
7 14


  

ፍታሕÝ( ሀ.
1 4848 16 48 3
16 16

      


   

  ለ.
5 1 5 54

8 4 8 2
  

   

  ሐ.
10 424.2 ( 0.6) 4.2 7
6 6


       

  መ. 
24 3 24 14 16
7 14 7 3

 
    

ኣስተውሉ፡- 1. hN lN RT›ዊ q$}R¬T óYñM l  0 XNtóYn#½  
h 1

h
l l

። 

2. hN lN RT›ዊ q$}R¬T ÷YñM h × l  1 XNtóYn# h GLÆ_ l X†½ 
   l XWN GLÆ_ h X†ÝÝ 

BmsrT ¨B §:l! ZtW¦b •bÊ¬ XøM ZS:b# KLt ?G¬T MM”L 
RT›êE q$}R¬T NRxÝÝ.

?g! 1: ምልክት ናይቲ ብፅሒት ንምፍላጥ፡ 

ሀ. ምልክት መቓሊን ተመቃሊን ሓዯ ዓይነት እንተኾይኑ ምልክት እቲ ብፅሒት ኣዎንታ (+)

  እዩ።  ንኣብነት 
48 48 8
6 6


 


ÝÝ

ሀ. ምልክታት መቓሊን ተመቃሊን ዝተፈላለዩ እንተኾይኖም ምልክት እቲ ብፅሒት ኣሉታ () 

  እዩ። ንኣብነት 
39 39 13
3 3
      

 
። 

?g!  2: ብፅሒት ንምፍላጥ ፍፁማዊ ዋጋ ተመቃሊ ንፍፁማዊ ዋጋ መቓሊ ንመቅል።  

    ሀ  ለ  ሐ ኣብ ዝብል ምዕሪት ሀ = ተመቃሊ፣ ለ = መቓሊ፣ ሐ ድማ ብፅሒት 

    ይበሃሉ። 
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ኣብነት 15:- M‚l#ÝÝ

ሀ. 18 ( 6)    ለ. 8.4 1.4    ሐ. 15 1
4 8
   

 

ፍታሕÝ(  

 
 Slz!  

 ሀ. 186  3ÝÝ ለ. 8.4 1.4  6ÝÝ ሐ. 
15 1
4 8
   

 
 30ÝÝ 

ኣስተውሉ:  1. 0 Bካልእ ዜé zY÷n RT›êE ቁ}¶ XNTMqL B}ሒT 0 X†።  

   ¥lT 0÷h  0ÝÝ  

2. Zón RT›êE ቁ}¶ Nz¤é MMÝL xYk¨LN፡፡ Xዚ ¥lT h  0  TRጉM

   yBlùN wY ¨Yk¨LNÝÝ 

¨BnTÝ 8 0 ¥lT Zón RT›êE ቁ}¶ h  0  8 ˆqE ZgBR h ¨lÖ 

    ¥lTÂ X†ÝÝ YኹN MbR h  0  8 ˆqE ZገBR ቁ}¶ h      

     SlzYRkB 8  0 TRጉM yBሉN wY ¨Yk¨LNÝÝ 

3.     hN lN Zóኑ RT›êE ቁ}R¬T XNtóYñM      

   h  l 
h

l
ÝÝ h ½ l ℚ ½ l  0

¨BnT፡ 24  8  


    
 

24 24
3

8 8

      36  9  
36

4
9

tm”l! 
h 

mªl! 
l 

?è MLKT 
B}/!T 

Fi#¥êE êU B}/!T/ 

18 6 − 3

8.4 1.4 − 6

+ 30
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መልመዲ 1.7 

1. BªL mLs#ÝÝ

ሀ. 48 (−8)    ለ. 2.5  (−5)   

ሐ. 0 (−3)    መ. −4.5 9    

ረ. 0.25 1
4

  
 

   ሰ. −0.81 (−0.9)   

ሸ. 11.1 (−0.3)   ቀ. 0.08 (−0.001)

2. M‚l#ÝÝ 

ሀ. 1.5 (−3)    ለ. −20 (−2)   

ሐ. 50
25      መ. −45 (−9)     

ረ. 7 14
9 3

  
 
 

    ሰ. 7 14
10 25

 
 
 



ሸ. 55
8 16

  
 
 

    ቀ. 25.7 (−0.019)  

በ. −89.5 (−8.9)

3. ኣስልሑÝÝ

ሀ. (11+7)  (−3)   ለ.
1 (5) 2
2

     

ሐ. 5 + 8  (− 4)   መ. −6 2 − 82    

ረ. 18 (−9+3)   ሰ. (1.2− (− 2.4))  (− 0.4)

ሸ. −0.2 (−0.3)0.8 (−0.7)

4. ¨Í,#s#ÝÝ

ሀ.
27
36

      ለ.
25
40

    

ሐ.
24
60




     መ.
26 l
l

፣ (ለ0)

5. MM”L RT›ዊ q$$}R¬T፡  

ሀ. -ÆY MQYÃR kMzYBl# NMR¨Y ¨BnT ¦b#ÝÝ  

ለ. -ÆY Mሽ‣< zYBl# Mዃn# NMR¨Y ¨BnT ¦b#ÝÝ
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 መጠቓለሊ መልመዲ ምዕራፍ 1    

1. tÉ‣¶ ተዯማሪ ?D?D q$}¶ Dl†ÝÝ 

ሀ. −4.8  ለ. 0  ሐ. │−6│  መ.
13
8



2. Fi#¥êE êU Dl†ÝÝ  

ሀ. │−1.85│   ለ. 2 2   ሐ. │ሀ − ለ│   

መ. │1.2 │+ │−2.8│ ሰ.
12 1 1 5
3

. 

3. êU XtE ZtW¦b BM_”M ¨SL/#ÝÝ 

ሀ. 4ቀ − ቀ  ፣ቀ = −8   ለ. │2│−│2ቀ│ −│4ቀ│፣ ቀ
1
2

 

4. µB ZÂ¨s ÂB Z›by SR;#ÝÝ 

ሀ. −1.2፣ −1፣ −2.3፣ 1.001፣ −0.001፣
1
2

 ፣
3
2

ለ.
1
2

 ፣
2
3

 ፣
1
4
፣0 75. ፣ 1 25 . ፣0 125. ፣

2
3

5. አስልሑÝÝ 

ሀ.
27
8

+ 9
4

  
 

    ለ.
81 1
19 38

     

ሐ. −4.1 (1.2 − 0.8)    መ. −13.8 + (−1.11)+8.9   

ረ.
36
13

 1
39

  
      

ሰ.   3 12 2
4
   

ሸ.     80 8 0 7
5

. .      
     

ቀ.       3 8 1 2 0 1. .    

6. ¨SL/#ÝÝ 

ሀ. 4(−1)(5) + (−3)(2)(−4)  ለ. (−8)  (−4) + (−3)(2)  

ሐ.
   

     
3 8 2

4 8 2 12
 

       
መ. 10  5 − 4 2 + 15 3 + 2.5 

ረ. 8 + (−3) + (−5) −9   ሰ. 5.28 − 6.7 − (−4.35) + 4 

ሸ.
3 7 15 2 1
8 8 8

  
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7. T<KL NZón •qE T<KL NzY÷n D¥ ጌጋ bl#ÝÝ 

ሀ.   1 73
2 2

      
     

ለ. 7 − 3 + 5 = −5

ሐ. −1  (−0.5) (−2) =1   መ.    3 1 2 2 4 1 8 3 6
2

. . . .     

8. DMR <Lt t,¬tLtE x!Ntj‣T 24 XNtóYn#½ XèM x!Ntj‣T 

Dl†ÝÝ 

9. ርብሒት 8 N 9 N MS ርብሒት 17 N 3 N dM„ÝÝ 

10. ኣብ 3 + 7  q  12 êU q KNdY† 

11. •NtE nÍ¶T ¨B 600» L:l! iF/! Æ?¶ TbRR XNt¦LÃN µLX 

nÍ¶T D¥ q_¬ BT?tE¨ ÷YÂ ¨B 325» L:l! iF/! Æ?¶ 

እንተሃልያንÝÝ ብ<NdY tr•/!‚N YRkÆ 

12. zYnÆN KLt ¨?ê¬N ÷YñM ¥:r gNzB BMWÉX •d >RKÂ LM›T 

BBR 16232 ዓዱጎም BBR 20000 ¹YõMÝÝ ?D?ìM kKNdY ks!ïM 


